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शिक्षा निदेिालय, राष्ट्रीय राजधािी क्षेत्र, ददल्ली 

मध्यावधध परीक्षा अभ्यास प्रश्ि-पत्र 
सत्र: 2025-26 
कक्षा – बारहवीीं 

अर्थिास्त्त्र (कोड: 030) 
निधाथररत समय  : 3 घंटे                                           अधधकतम अींक – 80 
 
सामान्य निरे्दश :- 
1. इस प्रश्न-पत्र में दो खंड हैं: 

खंड अ - समष्टट अर्थशास्त्त्र 
             खंड ब  - भारतीय अर्थव्यवस्र्ा का ववकास 

2. इस प्रश्न पत्र में 20 बहुविकल्पीय प्रश्न हैं और प्रत्येक 1 अंक के हैं।   
3. इस प्रश्न पत्र में 4 अति लघुउत्तरीय प्रश्न हैं और तीन अंक के हैं और इनमें से 

प्रत्येक के उत्तर 60 से 80 शब्दों  में दीजिए।  
4. इस प्रश्न पत्र में 6 लघुउत्तरीय प्रश्न हैं और चार अंक के हैं इनमें से प्रत्येक के 

उत्तर 80 से 100 शब्दों में  दीजिए।  
5. इस प्रश्न पत्र में 4 दीघथ उत्तरीय प्रश्न हैं और छः अंक के हैं इनमें स ेप्रत्येक के 

उत्तर को 100 से 150 शब्दों में दीजिए।  
 

 

प्रश्ि 
संख्या 

खंड अ - समष्ष्ट्ि अर्थिास्त्त्र अंक  

1 तनम्नललखखि में से कौन-सी विशेषिा मुद्रा पूति थ (M1) की विशेषिा नहीं है, पहचान  कीष्िए :-  
(i) इसे समय बबदं ुपर मापा िािा है। 
(ii) इसमें सरकार द्िारा रखे गए मुद्रा भंडार शालमल नहीं होिे हैं। 
(iii) यह सदैि ककसी देश के कें द्रीय बैंक के हार्ों में मौिूद मुद्रा होिी है। 

(सही विकल्प का चयन कीष्िए ।) 
विकल्प:- 

(अ) (I) और (II)  
(ब)  (II) और (III) 
(स) केिल (II) 
(द) केिल (III) 
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तनम्नललखखि में से कौनसा कायथ िाखिष्ययक बैंक का कायथ नहीं है? 
(सही विकल्प का चयन कीष्िए ।) 

विकल्प:- 
 

 
[1] 
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(अ) िमा स्त्िीकार करना 
(ब) नोट िारी करना 
(स) ऋि देना 
(द) साख का सिृन 
  

3 तनम्नललखखि में से सही समीकरि की पहचान कीष्िए :-  
(सही विकल्प का चयन कीष्िए ।) 

विकल्प:- 
(अ) GDPMP = NNPFC + ष्स्त्र्र पूूँिी का उपभोग 
(ब) NDPFC = NNPFC + तनिल अप्रत्यक्ष कर 
(स) GNPMP = GDPMP + विदेशों से प्राप्ि तनिल साधन आय 
(द) NNPFC = NDPMP + ष्स्त्र्र पूूँिी का उपभोग 

  

 
[1] 

4 तनम्नललखखि कर्नों को ध्यानपूिथक पढिये: - 
कर्ि 1:- ककसी राटर की आर्र्थक सीमा और रािनीतिक सीमा, एक समान है। 
कर्ि 2:- भारि में ष्स्त्र्ि अमेररकी दिूािास भारि के आर्र्थक सीमा का एक ढहस्त्सा है।                                                                                                  

(सही विकल्प का चयन कीष्िए ।) 
विकल्प:- 

(अ) कर्न 1 सत्य और कर्न 2 असत्य है।  
(ब) कर्न 1 असत्य और कर्न 2 सत्य है। 
(स) कर्न 1 और 2 दोनों सत्य हैं। 
(द) कर्न 1 और 2 दोनों असत्य हैं। 

 

 
[1] 

5 तनम्नललखखि कर्नों को ध्यानपूिथक पढिये: - 
कर्ि 1:- मुद्रा एक िस्त्िु है, ष्िसे सामान्यिः वितनमय के माध्यम के रूप में स्त्िीकार 
ककया िािा है। 
कर्ि 2:- मुद्रा ने आिश्यकिाओं के दोहरे संयोग की समस्त्या का समाधान कर ढदया। 
ढदए गए कर्नों के आधार पर, तनम्नललखखि में से सही विकल्प का चयन कीष्िए । 
विकल्प:- 

(अ) कर्न 1 सत्य और कर्न 2 असत्य है।  
(ब) कर्न 1 असत्य और कर्न 2 सत्य है। 
(स) कर्न 1 और 2 दोनों सत्य हैं। 
(द) कर्न 1 और 2 दोनों असत्य हैं। 

 

 
[1] 

6 तनम्नललखखि में से कौनसा कर्न ककसी अर्थव्यिस्त्र्ा के संदभथ में असत्य है, पहचान कीष्िए :-  
(सही विकल्प का चयन कीष्िए ।) 

विकल्प:- 

 
[1] 
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(अ) सकल घरेलू उत्पाद (GDP) की िुलना में सकल राटरीय उत्पाद (GNP) अर्धक हो सकिा है। 
(ब) सकल राटरीय उत्पाद (GNP) की िुलना में सकल घरेलू उत्पाद (GDP) अर्धक हो सकिा है। 
(स) सकल राटरीय उत्पाद (GNP) और सकल घरेलू उत्पाद (GDP) दोनों बराबर हो सकि ेहै। 
(द) सकल राटरीय उत्पाद (GNP) और सकल घरेलू उत्पाद (GDP) का योग सदैि शून्य (0) के बराबर     
    होिा है। 

     
7 तनष्म्लखखि कर्नों को पढिये – अलभकर्न (A) और कारि (R) सही विकल्प का चयन 

कीष्िए l 
अशिकर्ि (A) - िास्त्िविक सकल घरेलू उत्पाद, मौढद्रक सकल घरेलू उत्पाद की िुलना में 
ककसी राटर की आर्र्थक िदृ्र्ध का बेहिर संकेिक है। 
कारण (R) -  िास्त्िविक सकल घरेलू उत्पाद, चालू िषथ की कीमिों पर िस्त्िुओं और सेिाओं 
के मूल्य को मापिा है। 
ववकल्प :-  

(अ) अलभकर्न (A) और कारि (R) दोनों सही है और ढदया गया कारि, अलभकर्न 
(A) की सही व्याख्या करिा है |  

(ब) अलभकर्न (A) और कारि (R) दोनों सही है और ढदया गया कारि,     
    अलभकर्न (A) की सही व्याख्या नहीं  करिा है |  
(स) अलभकर्न (A) सही है लेककन कारि (R) गलि है |  
(द) अलभकर्न (A) गलि है लेककन कारि (R) सही है |  
 

 
[1] 

8 ददए गए कॉलम I और कॉलम II में िथ्यों के सत्य युग्म का चयन कीष्िए: - 
 

 
कॉलम I 

 
कॉलम II 

अ संपवत्त से प्राप्ि आय (i) िदृ्धािस्त्र्ा पेंशन 

ब उद्यलमिा स ेआय (ii) लाभ 

स लमर्िि आय (iii) तनयोक्िा से प्राप्ि तनःशुल्क आिास ककराया 

द कमथचाररयों की क्षतिपूतिथ  (iv) पूूँिी से ब्याि  
(सही विकल्प का चयन कीष्िए ।) 

विकल्प:- 
(अ)    अ - I 
(ब)    ब  - II 
(स)    स  - III 
(द)    द  - IV 

 

 
[1] 
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9 तनम्नललखखि कर्नों को पढिये – अलभकर्न (A) और कारि (R) सही विकल्प का चयन 
कीष्िए l 
अशिकर्ि (A) - सािथितनक िस्त्िुएूँ िे िस्त्िुएूँ हैं, ष्िनका उपभोग सामूढहक रूप से िनिा 
द्िारा ककया िािा है। 
कारण (R) -  सािथितनक िस्त्िुओं की प्रकृति गैर- अपििथनीय एि ंप्रतिद्िन्दात्मक होिी हैं। 
ववकल्प :-  

(अ) अलभकर्न (A) और कारि (R) दोनों सही है और ढदया गया कारि, अलभकर्न 
(A) की सही व्याख्या करिा है |  

(ब) अलभकर्न (A) और कारि (R) दोनों सही है और ढदया गया कारि,     
    अलभकर्न (A) की सही व्याख्या नहीं  करिा है |  
(स) अलभकर्न (A) सही है लेककन कारि (R) गलि है |  
(द) अलभकर्न (A) गलि है लेककन कारि (R) सही है |  
 

 
[1] 

10 िह बिट ष्िसके अंिगथि सरकार अपने द्िारा एकबत्रि रािस्त्ि के बराबर रालश खचथ कर सकिी है, 
उसे _____ कहा िािा है। 

(सही विकल्प का चयन कीष्िए ।) 
ववकल्प :-  

(अ) अर्धशेष बिट  
(ब) घाटे का बिट 
(स) संिुललि बिट 
(द) अपस्त्फीतिकारी बिट 

 

 
[1] 

11 राटरीय आय ज्ञाि करने की व्यय विर्ध से संबंर्धि ककन्हीं दो सािधातनयों की व्याख्या कीष्िए। 
 

[3] 

12 “सरकार  सामान्यिः  लसगरेट, िंबाकू, शराब आढद िसैे सामाष्िक रूप से अिांछनीय उत्पादों पर 
उच्च दर से िस्त्िु एिं सेिा कर (GST) लगािी है।” उपरोक्ि कर्न में संकेतिक सरकारी बिट के 
उद्देश्य की पहचान कर व्याख्या कीष्िए। 

अर्िा 
दो दोस्त्ि, रमेश (एक सॉफ्टिेयर इंिीतनयर) और पीहू (एक बेकरी माललक) कर भुगिान के माध्यम 
से देश की अर्थव्यिस्त्र्ा में अपने योगदान पर चचाथ कर रहे हैं। रमेश प्रति िषथ ₹8,00,000 कमािा 
है, उसे आयकर देना पड़िा है। पीहू केक और पेस्त्री की बबक्री पर िस्त्िु एिं सेिा कर (GST) का 
भुगिान करिा है।  
 
ढदए गए अनुच्छेद के आधार पर, पहचान कीष्िए कक रमेश प्रत्यक्ष कर दे रहा है या अप्रत्यक्ष 
कर। दोनों प्रकार के करों के बीच अंिर स्त्पटट कीष्िए। 
 

[3] 
 
 
 
 
 
 
 
 

[3] 

13 उपयुक्ि िकों के आधार पर तनम्नललखखि कर्नों की पुष्टट कीष्िए।  
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(i) ककसी अर्थव्यिस्त्र्ा में मुद्रा की पूति थ स्त्टॉक चर का एक उदाहरि है। 
(ii) कें द्रीय बैंक सरकार को कई बैंककंग सेिाएूँ प्रदान करिा है। 

अर्िा 
मान लीष्िए कक एक काल्पतनक अर्थव्यिस्त्र्ा में कें द्रीय बैंक आरक्षक्षि अनुपाि को 8% से 
बढाकर 10% कर देिा है और कुल प्रार्लमक िमा रालश ₹5,000 है। िाखिष्ययक बैंकों 
द्िारा साख सिृन पर आरक्षक्षि अनुपाि में िदृ्र्ध के प्रभाि की व्याख्या कीष्िए। 
 

[2] 
[2] 
 
 

[4] 

14 तनम्नललखखि काल्पतनक आूँकड़ों के आधार पर िषथ 2020-21 को आधार िषथ मानकर िषथ 2022-
23 में िास्त्िविक सकल घरेलू उत्पाद (GDP) में प्रतिशि पररििथन की गिना कीष्िए। 
 

िषथ 
 

मौढद्रक  GDP (करोड़ 
रुपये में) 

मौढद्रक  GDP (आधार कीमिों के 
अनुसार समायोष्िि) 

2020 – 21 6000 8000 
2022 – 23 8000 12000 

  

[4] 

15 कें द्रीय बैंक के तनम्नललखखि कायों पर संक्षेप में चचाथ कीष्िए: 
I. बैंकों का बैंक 
II. अंतिम ऋिदािा 

 
[2] 
[2] 

16 (क) 
(i) मान लीष्िए, एक काल्पतनक अर्थव्यिस्त्र्ा में केिल िीन फमें हैं, X, Y और Z ।  
   अर्थव्यिस्त्र्ा में एक िषथ के दौरान तनम्नललखखि लने-देन हुए:- 

i. फमथ X ने फमथ Y को ₹ 20,000 और फमथ Z को ₹12,000 मूल्य की िस्त्िुएूँ बेची। 
ii. फमथ Y ने फमथ X को ₹ 11,000 और फमथ Z को ₹35,000 मूल्य की िस्त्िुएूँ बेची। 
iii. फमथ Z ने अंतिम उपभोग के ललए पररिारों को ₹57,000 मूल्य की िस्त्िुएूँ बचेी। 

ढदए गए अर्थव्यिस्त्र्ा में लने-देन के आधार पर बािार मूल्य पर सकल घरेलू उत्पाद (GDPMP) 
का मूल्य ज्ञाि कीष्िए l 
(ii) दो नए िीव्रगामी रािमागों के तनमाथि का ककसी अर्थव्यिस्त्र्ा के सकल घरेलू उत्पाद 
(GDP) और कल्याि पर संभाविि प्रभािों को विस्त्िार से बिाइए। 
 

अर्िा 
 (ख) 
राटरीय आय की गिना करिे समय आप तनम्नललखखि के सार् ककस प्रकार व्यिहार 
करेगें? कारि सढहि उत्तर की व्याख्या कीष्िए। 

i. भारि में ष्स्त्र्ि रूसी दिूािास में कायथरि अतनिासी भारिीयों को प्राप्ि िेिन। 
ii. ककसी भारिीय बैंक द्िारा विदेश में ष्स्त्र्ि शाखाओं से अष्िथि लाभ। 
iii. सरकार को प्राप्ि मनोरंिन कर। 

(II) एक फमथ X के बारे में िषथ 2000 - 2001 के ललए तनम्नललखखि आूँकड़ों से, बािार 

 
 

 
 
 
 
 

[4] 
 

[2] 
 
 
 
 
 
 
[1] 
[1] 
[1] 
[3] 
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कीमि पर शुद्ध मूल्य िदृ्र्ध ज्ञाि कीष्िए l 
  

मदें (करोड़ में) 
बबक्री  90 

अष्न्िम  स्त्टॉक 25 
प्रारंलभक  स्त्टॉक 15 
अप्रत्यक्ष कर  10 
मूल्यह्रास  20 

मध्यििी उपभोग 40 
कच्चे माल की खरीद  15 

ककराया 5 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

17 तनम्नललखखि अनुछेद को ध्यानपूिथक पढढए :-  
          कें द्रीय बिट 2025 26 में सूक्ष्म लघु एिं मध्यम उद्यम क्षते्र को सुदृढ बनाने के उद्देश्य 
से कई उपाय प्रस्त्िुि ककए गए l यह कृवष तनिेश ि तनयाथि के सार्-सार् भारि की विकास यात्रा में 
MSME की भूलमका को एक प्रमुख इंिन के रूप में मान्यिा देिा है l भारि के औद्योर्गक पररदृश्य 
में एक महत्िपूिथ योगदानकिाथ के रूप में MSMEs क्षेत्र, वितनमाथि क्षेत्र, तनयाथि ि रोिगार सिृन 
में महत्िपूिथ भूलमका तनभािा है l  
नए बिटीय प्रािधानों का उद्देश्य निाचार को प्रोत्साढहि करके प्रतिस्त्पधाथत्मकिा में िदृ्र्ध करके 
िर्ा संसाधनों िक बेहिर पहुूँच सुतनष्श्चि करके, एक सुदृढ नींि का तनमाथि करना है l 
इसके अलािा उद्यम पंिीकरि पोटथल, PM विश्िकमाथ, PMEGP,SFURTI िर्ा सािथितनक  क्रय 
नीति िैसी सरकार की विद्यमान पहलों ने MSMEs को एकीकृि ि सशक्ि बनाने की ढदशा में एक 
संयुक्ि प्रयास को प्रदलशथि करना िारी रखा है 
 
ढदए गए अनुछेद के आधार पर, तनम्नललखखि प्रश्नों के उत्तर दीष्िए: 

(क) “MSMEs भारि की विकास यात्रा में महत्िपूिथ भूलमका तनभािे हैं l” 
क्या आप ढदए गए कर्न से सहमि हैं ? अपने उत्तर के समर्थन में मान्य िकथ  प्रस्त्िुि 
कीष्िए l 

(ख) MSMEs को सशक्ि करने के ललए सरकार द्िारा उठाए गए प्रमुख उपायों की व्याख्या    
    कीष्िए l 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
[3] 
 
[3] 

 खंड - ब (भारतीय अर्थव्यवस्र्ा का ववकास)  
18 तनम्नललखखि कर्नों को ध्यानपूिथक पढिये: - 

कर्ि 1:- औपतनिेलशक शासन के दौरान, बुतनयादी िाूँचे (िैसे रेलिे, डाक और िार आढद) का 
विकास ककया गया। 
कर्ि 2:- भारि में बुतनयादी िाूँचे के विकास का िास्त्िविक उद्देश्य बिढटश ढहिों को मज़बूि 
करना र्ा। 

(सही विकल्प का चयन कीष्िए ।) 

 
[1] 
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विकल्प:- 
(अ) कर्न 1 सत्य और कर्न 2 असत्य है।  
(ब) कर्न 1 असत्य और कर्न 2 सत्य है। 
(स) कर्न 1 और 2 दोनों सत्य हैं। 
(द) कर्न 1 और 2 दोनों असत्य हैं। 

 
19 तनम्नललखखि विकल्पों में से कौनसा विकल्प कृवष विपिन प्रिाली के अनुपयुक्ि घटक संयोिन 

को दशाथिा है:- 
(सही विकल्प का चयन कीष्िए ।) 

विकल्प:- 
(अ) संग्रहि, भंडारि, प्रसंस्त्करि, पैकेष्िंग 
(ब) उत्पादन, संग्रहि, प्रसंस्त्करि, िगीकरि  
(स) संग्रहि, प्रसंस्त्करि, पैकेष्िंग, पररिहन 
(द) प्रसंस्त्करि, पैकेष्िंग, िगीकरि, वििरि  
 

 
[1] 

20 भूलम सुधार ________ से संबंर्धि सुधारों को संदलभथि करिे हैं। 
(सही विकल्प का चयन कीष्िए ।) 

विकल्प:- 
(अ) भू-रािस्त्ि  
(ब) िोिों का स्त्िालमत्ि 
(स) िोिों का आकार 
(द) उपरोक्ि सभी 

 

 
[1] 

21 राटरीय स्त्िर पर िह शीषथ संस्त्र्ान कौनसा है िो ग्रामीि ऋि उपलब्ध कराने िाली संस्त्र्ाओं को 
पुनविथत्त सुविधा प्रदान करिा है? 

(सही विकल्प का चयन कीष्िए ।) 
विकल्प:- 

(अ) SIDBI   
(ब) NABARD 
(स) SBI 
(द) RBI 

 

 
[1] 

22 तनम्नललखखि ढदए गए विकल्पों में से तनयलमि कृवष बािार के उन उद्देश्यों की पहचान कीष्िए  
िो  तनयलमि कृवष बािार के उद्देश्य नहीं है l 

(i) ककसानों को उनके उत्पादों का उर्चि मूल्य ढदलाने के ललए विपिन प्रिाली को    
      कुशल और प्रभािी बनाना। 

(ii) ककसानों के ललए विपिन अिसंरचना में सुधार को हिोत्साढहि करना। 

 
[1] 
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(iii)  ककसानों के शोषि को रोकना । 
(iv)  ककसानों को उपि की गुिित्ता और मात्रा में सुधार हेिु हिोत्साढहि करना।  

(सही विकल्प का चयन कीष्िए ।) 
विकल्प:- 

(अ)  (i) और (ii) 
(ब)  (i) और (iii)  
(स)  (iii) और (iv) 
(द)  (ii) और (iv) 

23  
बिढटश शासन के दौरान, भारि के विदेशी व्यापार में ______ को छोड़कर विलभन्न विशेषिाएूँ र्ीं। 

(सही विकल्प का चयन कीष्िए ।) 
विकल्प:- 

(अ) िस्त्िु उत्पादन, व्यापार और प्रशुल्क संबंधी प्रतिबधंात्मक नीतियाूँ  
(ब) भारि के तनयाथि और आयाि पर बिढटश एकार्धकार  
(स) भारि का शेष विश्ि से मुक्ि व्यापार 
(द) विशाल तनयाथि अर्धशेष 

 

 
[1] 

24  
आधुतनकीकरि एक महत्िपूिथ आर्र्थक तनयोिन उद्देश्य है, िो ________ पर कें ढद्रि है। 

(ररक्ि स्त्र्ान के ललए सही विकल्प का चयन कीष्िए l) 
(i) निीन प्रौद्योर्गकी को अपनाना 
(ii) आय और धन का समान वििरि 
(iii) सामाष्िक दृष्टटकोि में सकारात्मक पररििथन लाना 

विकल्प:- 
(अ) केिल (i) 
(ब) (i) और (ii) 
(स) (i) और (iii) 
(द) (i), (ii) और (iii) 

 

 
[1] 

25   
 ______________ खेिी एक ऐसी प्रिाली है, िो पाररष्स्त्र्तिक संिुलन को बहाल करने, बनाए 
रखने और बढाने में सहायक है। 

(ररक्ि स्त्र्ान के ललए सही विकल्प का चयन कीष्िए l) 
विकल्प:- 

(अ) पारंपररक 
(ब) िवैिक 
(स) रासायतनक 
(द) बहुस्त्िरीय 

 
[1] 
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26 मानि पूूँिी तनमाथि के स्रोिों की पहचान कर, ररक्ि स्त्र्ान के ललए सही विकल्प का चयन कीष्िए  

 
 

 
 
 
विकल्प:- 

(अ) स्त्िास्त्थ्य पर व्यय और स्त्कूलों पर व्यय। 
(ब) प्रौद्योर्गकी पर व्यय और ज्ञान पर व्यय।  
(स) प्रिासन पर व्यय और ज्ञान पर व्यय। 
(द) स्त्िास्त्थ्य पर व्यय और प्रिसन पर व्यय। 

 

 
[1] 

27 तनम्नललखखि कर्नों को पढिये – अलभकर्न (A) और कारि (R) सही विकल्प का चयन 
कीष्िए l 
अशिकर्ि (A) - हाल के ढदनों में, भारिीय अर्थव्यिस्त्र्ा रोिगार रढहि संिदृ्र्ध की 
समस्त्या का सामना कर रही है। 
कारण (R) -  रोिगार रढहि संिदृ्र्ध से िात्पयथ ऐसी ष्स्त्र्ति से है िहाूँ कोई अर्थव्यिस्त्र्ा 
अतिररक्ि रोज़गार उत्पन्न ककए बबना अर्धक िस्त्िुओं और सेिाओं का उत्पादन करने में 
सक्षम होिी है। 
 
ववकल्प :-  

(अ) अलभकर्न (A) और कारि (R) दोनों सही है और ढदया गया कारि, अलभकर्न 
(A) की सही व्याख्या करिा है |  

(ब) अलभकर्न (A) और कारि (R) दोनों सही है और ढदया गया कारि,     
    अलभकर्न (A) की सही व्याख्या नहीं  करिा है |  

 
[1] 

मानि पूूँिी
तनमाथि के

स्रोि 

शिक्षा पर 
व्यय

सूचिा पर 
व्यय

.....
कायथ के 
दौराि 

प्रशिक्षण पर 
व्यय  

....
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(स) अलभकर्न (A) सही है लेककन कारि (R) गलि है |  
(द) अलभकर्न (A) गलि है लेककन कारि (R) सही है | 

 
28 (अ) उन कारिों को विस्त्िार से बिाइए ष्िनके कारि औद्योर्गक नीति प्रस्त्िाि, 1956 (IPR) के 

अंिगथि तनिी क्षेत्र को वितनयलमि ककया गया र्ा। 
अर्िा 

(ब)1950-1990 की अिर्ध के दौरान भारिीय औद्योर्गक क्षते्र की ककन्हीं दो प्रमुख विशेषिाओं पर   
   व्याख्या कीष्िए। 

[3] 
 
 
[3] 
 

29 'भारि में मढहलाओं की िुलना में, अर्धक पुरुष काम करिे हैं। यह देखा गया है कक प्रत्येक 100 
शहरी मढहलाओं पर लगभग 15 ही काम करिी हैं। ग्रामीि क्षते्रों में, प्रत्येक 100 ग्रामीि मढहलाओं 
पर लगभग 25 ही काम करिी हैं।' 
उपरोक्ि कर्न पर उर्चि कारि बिािे हुए व्याख्या कीष्िए।  

[3] 

30 (अ) 
i) “भारि की राटरीय लशक्षा नीति 2020, कायथरि लशक्षकों के प्रलशक्षि पर बहुि ज़ोर देिी है।” 
   ढदए गए कर्न के संदभथ में, ककसी भी राटर के लशक्षा क्षेत्र के उत्र्ान में कायथ के दौरान      
   प्रलशक्षि के ककन्हीं दो लाभों को बिाएूँ और उनकी व्याख्या  कीष्िए।  
(ii) अतनयलमि िम रोिगार को पररभावषि कीष्िए। 

अर्िा 
(ब) 

(i) तनयलमि िेिनभोगी रोिगार में मढहलाओं की कम संख्या के ककन्हीं दो कारिों को 
स्त्पटट कीष्िए। 

(ii) िलमक-िनसंख्या अनुपाि को पररभावषि कीष्िए। 
 

 
[3] 
 
 

[1] 
 
 
[3] 
 

[1] 

31 उपयुक्ि कारि सढहि बिाइए कक तनम्नललखखि कर्न सत्य हैं या असत्य। 
i. औपतनिेलशक शासन के दौरान भारि का असंिुललि विकास हुआ। 
ii. 1950-1990 के बीच भारि में लागू की गई आर्र्थक नीतियों का उद्देश्य क्षेत्रीय समानिा 

को बढािा देना र्ा। 

 
[2] 
[2] 

32 तनम्नललखखि कर्न सत्य है या असत्य, उर्चि कारि सढहि बिाइए - 
i. उच्च उत्पादकिा और उत्पादन मानि संसाधनों में तनिेश का पररिाम हैं। 
ii. बढिी िनसंख्या मानि पूूँिी तनमाथि की गुिित्ता को प्रभाविि नहीं करिी है। 

 

 
[2] 
[2] 

33 (अ) 
(i) ‘भारि सूचना प्रौद्योर्गकी का उपयोग करके स्त्ियं को ज्ञान-आधाररि अर्थव्यिस्त्र्ा में    
   बदल सकिा है।’ ढदए गए कर्न का और्चत्य लसद्ध कीष्िए। 
(ii)  ककसी देश में मानि पूूँिी की िदृ्र्ध में, ककफायिी स्त्िास्त्थ्य सुविधाओं के योगदान की    

        व्याख्या कीष्िए। 
अर्िा 

 

 
[4] 
 
[2] 
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(ब)  
(i)  मानि पूूँिी और आर्र्थक विकास के बीच संबंध की व्याख्या कीष्िए।  
(ii)  मेधा और दातनश दोनों के अपने-अपने खेि र्े। मेधा ने कुछ कृवष पाठ्यक्रमों में तनिेश     
    ककया, आधतुनक कृवष िकनीकें  सीखीं और अपने मिदरूों को लमट्टी की उिथरिा, 
    फसल प्रबधंन, कीट तनयंत्रि आढद से संबंर्धि  सिोत्तम कायथ अभ्यासों का प्रलशक्षि ढदया।      
    िबकक, दातनश ने उन्नि कृवष मशीनरी, लसचंाई प्रिाली और उच्च गुिित्ता िाले बीि      
    खरीदकर भारी तनिेश ककया। 

क्या आप इस बाि से सहमि हैं कक दातनश ने मानि पूूँिी में तनिेश ककया? अपने उत्तर के 
समर्थन में उर्चि कारि भी बिाइए। 

 
[3] 
 
 
 
 
 
[3] 

34 तनम्नललखखि अनुछेद को ध्यानपूिथक पढढए :-  
       िुलाई 1991 के बिट के सार्-2,  भारिीय अर्थव्यिस्त्र्ा का एक बाह्य-उन्मुख, बािार-
आधाररि अर्थव्यिस्त्र्ा की ओर, में स्त्पटट बदलाि हुआ।  बिट में शुरू ककए गए उदारीकरि के  
उपाय बहुि व्यापक र्,े हालाूँकक उनकी गति धीमी रही और कभी-कभी कुछ रुकािटें भी आईं। 
       1991 के सुधारों ने कुछ मध्यििी आगिों और  पूूँिीगि िस्त्िुओं को छोड़कर बाकी सभी 
पर आयाि लाइसेंलसगं को समाप्ि कर ढदया। 
       उपभोक्िा िस्त्िुएूँ,  लाइसेंलसगं के अंिगथि रहीं, िो कक टैररफ का लगभग 30% ढहस्त्सा हैं 
िर्ा लगभग एक दशक बाद, विश्ि व्यापार संगठन (WTO) में भारि के व्यापाररक साझेदारों द्िारा 
सफल चुनौिी ढदए िाने के बाद, इन िस्त्िुओं को लाइसेंलसगं से मुक्ि ककया गया।        
        आि, पयाथिरि/स्त्िास्त्थ्य/सुरक्षा के आधार पर प्रतिबंर्धि कुछ िस्त्िुओं को छोड़कर, सभी 
िस्त्िुओं का आयाि बबना लाइसेंस या अन्य प्रतिबंधों के ककया िा सकिा है।                      
        लाइसेंलसगं व्यिस्त्र्ा समाप्ि होने के सार्, टैररफ दरें आयािों पर प्रभािी प्रतिबंध बन गईं। 
इसललए, सुधारों का एक प्रमुख कायथ टैररफ दरों को कम करना रहा । टैररफ में कटौिी मुख्यिः गैर-
कृवष, औद्योर्गक िस्त्िुओं िक ही सीलमि रही है।                       
        इसललए, उदारीकरि ऐसी िस्त्िुओं पर सख्िी से लागू होिा है। टैररफ दरों में क्रलमक कमी 
के माध्यम से टैररफ में कमी हालसल की गई है। टैररफ बैंड की संख्या में कमी के माध्यम से टैररफ 
संरचना को एक सार् युष्क्िसंगि बनाने से इस ढदशा में मदद लमली। 
 
ढदए गए अनुछेद के आधार पर, तनम्नललखखि प्रश्नों के उत्तर दीष्िए: 
 

(क) “1991 के बिट में शुरू ककए गए व्यापाररक उदारीकरि सुधार बहुि व्यापक र्े।” 
       1991 में शुरू ककए गए ककन्हीं दो व्यापाररक सुधारों की व्याख्या करिे हुए ढदए गए कर्न  
        की पुष्टट कीष्िए। 

(ख)  ऐसे दो क्षते्र बिाइए िहाूँ टैररफ में कटौिी की गई। 
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